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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/03/2018) 
vom 20.06.2018 

 
Anwesend: 

Bisheriger Bürgermeister 
Herr Rainer Longk  

Neugewählter Bürgermeister 
Herr Alwin Leber  

Mitglieder 
Herr Gerd-Dieter Arp  
Herr Helmut Arp  
Herr Bernd Doepner  
Herr Hauke Geerdts  
Frau Doris Griebel-Boll  
Frau Sonja Hinz  
Herr Jochen Krohn  
Herr Arne Tietgen  
Herr Herbert Wendland  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:31 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
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 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-
vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
   
 7.1.   Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 7.2.   Bau-, Wege- und Umweltausschuss (4 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 7.3.   Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss (mind. 4 

Gemeindevertreter/Innen und höchstens 3 wählbare Bür-
ger/Innen) 

 

   
 8.   Wahl von 1 Gemeindevertreter/in für den Kindergartenbeirat 

des Kindergartens Köhn 
 

   
 9.   Wahl von 2 weiteren Vertretern für den Gewässerunterhal-

tungsverband "Selenter See" 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 11.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 12.   Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehr-

führers, Ernennung und Vereidigung 
KÖHN/BV/028/2018 

   
 13.   Einwohnerfragestunde  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der noch amtierende Bürgermeister Herr Longk eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und be-
grüßt die Anwesenden. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sit-
zung form- und fristgerecht erfolgte und dass die Gemeindevertretung mit 11 Vertreter/innen 
beschlussfähig ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Longk verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herrn 
Finck, Herrn Prieß, Herrn Ehlers und Herrn Matzpreiksch (nicht anwesend). Er würdigt die 
Arbeit jedes einzelnen und bedankt sich für das Engagement und die konstruktive Zusam-
menarbeit in der vergangenen Wahlperiode.  
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Im Anschluss daran verabschiedet sich Herr Bürgermeister Longk aus dem Amt. Er lässt 
seine bisherige Amtszeit Revue passieren und wünscht der neuen Gemeindevertretung alles 
Gute und eine gute Sacharbeit zum Wohle der Gemeinde. Er bedankt sich außerdem bei 
allen, die durch ihre Arbeit die Entwicklung in der Gemeinde aktiv mitgestaltet und positiv 
beeinflusst haben.  
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Herr Bürgermeister Longk stellt fest, dass er selbst das älteste Mitglied der Gemeindevertre-
tung ist. Gegen diese Feststellung erhebt sich kein Widerspruch.  
 
In der Gemeindevertretung bilden laut Erklärung jeweils eine Fraktion: 
 
CDU: Herr Gerd-Dieter Arp, Herr Bernd Doepner (Fraktionsvorsitzender), Herr Arne Tietgen 

und Herr Herbert Wendland 
 
BV: Herr Helmut Arp, Herr Hauke Geerdts (Fraktionsvorsitzender), Herr Alwin Leber und 

Herr Rainer Longk.  
 
WK: Frau Doris Griebel-Boll, Frau Sonja Hinz und Herr Jochen Krohn (Fraktionsvorsitzen-

der). 
 
Herr Bürgermeister Longk übernimmt die Leitung der Wahl. Er erkundigt sich, ob Wahlvor-
schläge vorliegen. 
 
Vorgeschlagen werden von der CDU Herr Gerd-Dieter Arp und von der BV Herr Alwin Leber. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht.  
 
Herr Gemeindevertreter Wendland beantragt geheime Wahl. Die Wahl erfolgt daher mit 
Stimmzetteln. 
 
Auf Herrn Gerd-Dieter Arp entfallen   5 Stimmen 
Auf Herrn Alwin Leber entfallen   5 Stimmen 
Enthaltungen:     1 Stimmen 
 
Herr Bürgermeister Longk stellt fest, dass damit keiner der beiden Kandidaten im ersten 
Wahlgang die absolute Mehrheit erreicht hat. Es ist daher ein zweiter Wahlgang erforderlich.  
 
Auf Herrn Gerd-Dieter Arp entfallen   4 Stimmen 
Auf Herrn Alwin Leber entfallen   6 Stimmen 
Enthaltungen:     1 Stimmen 
 
Herr Bürgermeister Longk stellt fest, dass damit Herr Alwin Leber im zweiten Wahlgang die 
absolute Mehrheit erreicht hat und zum Bürgermeister gewählt ist. Er händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus und nimmt ihm den Beamteneid ab.  
 
Der neugewählte Bürgermeister bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und 
übernimmt die Sitzungsleitung.  
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TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 
Herr Bürgermeister Leber bittet um Wahlvorschläge.  
 
Vorgeschlagen wird Herr Gerd-Dieter Arp. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Herr Bürgermeister Leber bittet daher um 
Abstimmung. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Wahl erfolgt daher offen durch Handzeichen. 
 
Auf Herrn Gerd-Dieter Arp entfallen   10 Stimmen 
Enthaltungen:       1 Stimmen 
 
Herr Bürgermeister Leber stellt fest, dass damit Gerd-Dieter Arp zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt ist. Er händigt ihm die Ernennungsurkunde aus und nimmt ihm den 
Beamteneid ab.  
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Bürgermeister Leber bittet um Wahlvorschläge.  
 
Vorgeschlagen wird Herr Jochen Krohn. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Herr Bürgermeister Leber bittet daher um 
Abstimmung. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Wahl erfolgt daher offen durch Handzeichen. 
 
Auf Herrn Jochen Krohn entfallen   11 Stimmen 
Enthaltungen:       0 Stimmen 
 
Herr Bürgermeister Leber stellt fest, dass damit Herr Jochen Krohn zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt ist. Er händigt ihm die Ernennungsurkunde aus und nimmt ihm den 
Beamteneid ab.  
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gemäß § 
33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Oblie-
genheiten und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Vorschläge der Fraktionen als Vorschlagsliste vorlie-
gen. Verhältniswahl und geheime Wahl werden nicht beantragt. Gegen eine en bloc-
Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen.  
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TO-Punkt  7.1: Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Finanzausschuss: 
 

Bernd Doepner 

Helmut Arp 

Sonja Hinz 

Arne Tietgen 

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Bernd Doepner zum Vorsitzenden des 

Finanzausschusses. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.2: Bau-, Wege- und Umweltausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Bau-, Wege- und 

Umweltausschuss: 
 

Hauke Geerdts 

Herbert Wendland 

Jochen Krohn 

Gerd-Dieter Arp 

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Hauke Geerdts zum Vorsitzenden des 

Bau-, Wege- und Umweltausschusses. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.3: Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss (mind. 4 Ge-

meindevertreter/Innen und höchstens 3 wählbare Bürger/Innen) 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Kultur- und Jugend-

ausschuss: 
 

Arne Tietgen 

Rainer Longk 

Doris Griebel-Boll 

Sonja Hinz 

Jörg Habermann (b.M.) 

Franziska Wiese (b.M.) 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Das noch fehlende bürgerliche Mitglied wird zu einem späteren Zeitpunkt nachgewählt. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Arne Tietgen zum Vorsitzenden des Kul-

tur- und Jugendausschusses: 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Bürgermeister Leber weist darauf hin, dass geplant ist, die Hauptsatzung zu ändern mit 
dem Ziel, dass auch stellv. Ausschussvorsitzende gewählt werden können. Hierbei sind für 
den Finanzausschuss Frau Sonja Hinz, für den Bau-, Wege- und Umweltausschuss Herr 
Herbert Wendland und für den Kultur- und Jugendausschuss Herr Rainer Longk vorgesehen.  
 
 
TO-Punkt  8: Wahl von 1 Gemeindevertreter/in für den Kindergartenbeirat des 

Kindergartens Köhn 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Herbert Wendland für den Kindergarten-

beirat des Kindergartens Köhn. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Wahl von 2 weiteren Vertretern für den Gewässerunterhaltungs-

verband "Selenter See" 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden   
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 

für den Gewässerunterhaltungsverband „Selenter See“: 
 

Bernd Doepner 

Holger Finck 

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt Herrn Hauke Geerdts zum Stellvertreter des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Die Fraktionsvorschläge liegen vor. Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en bloc 
Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als Mitglieder in den Wahl-

prüfungsausschuss: 
 

Arne Tietgen 

Jochen Krohn 

Helmut Arp 

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers, 

Ernennung und Vereidigung 
Vorlage: KÖHN/BV/028/2018 

 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss. Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Oberlöschmeisters Michael 

Lilienthal zum stellvertretenden Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuer-
wehren Köhn zu.  

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Bürgermeister händigt Herrn Oberlöschmeister Michael Lilienthal die Ernennungsurkun-
de aus und nimmt ihm den Beamteneid ab. 
 
 
TO-Punkt  13: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Callsen bittet darum, dass die Anfrage zum Thema „Sendemast“ zeitnah beantwortet 
wird. Herr Bürgermeister Leber wird sich der Sache annehmen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Bürgermeister Leber gratuliert allen Gewählten und freut sich auf eine gute Zusammen-
arbeit.  
 
Herr Bürgermeister Leber berichtet anschließend, dass die Tür im Feuerwehrgerätehaus 
nicht richtig eingebaut worden sei. Nun müsse geprüft werden, wie man den Mangel behe-
ben kann und wer dafür aufkommt. 
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Der Bürgermeister berichtet außerdem über die Priorisierung der Radwege. Die Gemeinden 
sind nunmehr gehalten, die Zustimmung für ihren Eigenanteil zu erklären. Hierbei müsse 
auch die Gemeinde Bendfeld ihre Zustimmung erteilen.  
 
Herr Bürgermeister Leber erinnert daran, dass die Gemeinde Vorschläge für die Schöffen-
wahl unterbreiten könne, und dass die Anschaffung von 2 Defibrillatoren noch in der Prüfung 
sei. Zum Thema GUV-Umlage müsse man angesichts der aktuellen Rechtsprechung schau-
en, wie man mit dem Urteil umgeht. Der Bürgermeister stellt schließlich in Aussicht, dass der 
Festausschuss nach der Sommerpause einberufen wird.  
 
Zum Abschluss spricht Herr Bürgermeister Leber das Thema „Breitbandausbau“ an und bit-
tet Herrn Amtsdirektor Körber um einen kurzen Sachstandsbericht. Herr Körber gibt einen 
kurzen Abriss über den Stand des Verfahrens und berichtet, dass im ersten Aktionsgebiet 
64% und im zweiten Aktionsgebiet etwas über 60% erreicht worden sind. Das dritte Aktions-
gebiet laufe jetzt an. Insgesamt sehe es bisher gut aus. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:31 
Uhr.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
Gez. Gez. Gez. 

Alwin Leber Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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